

## 文化产业周刊 | 专栏



★八月天专栏 乡村记忆

## 与火亲密相伴的时光

1980年代之前,半大男孩子好像对火都很着迷,几乎很少有不玩火的。

半大孩子们所带的火种,有两种,一种是火柴,人们称为“自来火”。那时候统治豫北火柴市场的,是安阳火柴厂出的“工农”牌,二分钱一匣,十匣为一封。故坊间那时有一个形容女孩子疯癫的歇后语:五匣火——半封(疯)。另一种是汽(煤)油打火机,银白金壳,储存油料的盒子里塞点棉花,棉线做的火芯从棉花里通过一个小孔出来,旁边是一个很小的、带横纹的钢轮,用力转动小轮,摩擦下边的火石,便引燃火芯。这个在当时是很高档的,买一个要五到八毛钱,很少的半大孩子才会拥有。

获取火柴很容易,事先保存一个空火柴盒,再从其他的火柴盒里分别抽出几根装到空盒里。这一般不会引起家长的注意。想拥有打火机就非常困难了,要么“偷”,有抽烟用打火机的父亲,孩子找机会摸到手,藏匿起来。也有胆大的“偷”家里钱或鸡蛋的,攒够了买个新的。能拥有一个打火机,也是那时候很多半大孩子的“梦想”。

半大孩子们自主的生活,几乎离不开火。有了火种,在野外烤

火,燎麦、燎玉米棒、炸豆、焖红薯、烧蚂蚱等一切与火有关的活动,随时随地都可以进行。因为有了火,童年、少年的生活也算有滋有味,充满温暖了。

童年的我对火几乎是痴迷的,身上没有几根火柴,就像没魂一样。稍大点之后,我用卖蝉蜕的钱买过一个打火机,天天爱不释手,没事了就打着玩,陪了我好几年。

当然,小孩玩火不是一个好习惯,也出过事。一个冬天,因为家里火柴只剩下半盒,不敢下手拿,便伙同本家的一个弟弟,潜伏到寡居的大奶家里,偷了半盒火柴,然后便跑到本家的一个放柴火的闲院子,靠着一个硕大的棉花叶垛点了一小堆火(点火纯粹是玩)。小火堆引燃了棉花叶垛——这是五六岁的我们没有想到的。浓烟滚滚,很快就引起了与棉花叶垛紧挨的一户人家的注意,并大喊救火。我俩迅速逃离现场,吓得中午都没敢回家吃饭。好在棉花叶里掺杂着很大比例的泥土,浓烟很大但火势并不大,又扑救及时,没有酿成大祸。

那天到晚上回到家,被母亲一顿好打,被强迫保证再也不玩火了。但少年时代从来都没有与火分离过,只是不敢在村里乱点火了。



★王国华专栏 野史新说

## 失败的刘备留下了好名声

历史上的人物,我比较喜欢刘备。论文才谋略,他比不过诸葛亮和庞统;论武艺战术,他比不过关羽张飞赵云马超等。但上述人物都愿意跟着他干,说明他有独到的人格魅力,有包容心。是的,关羽张飞跟他桃园三结义,拜过把子。但历史上的把兄弟反目成仇的多了去了,瓦岗寨上那么多豪杰一起磕头结拜,最后还不是分崩离析?李世民为了帝位,亲兄弟都敢射杀。刘备却能自始至终把这些人归拢到麾下,实乃人心所向。上述人物都不傻,纷纷用脚投票,证明了刘备的人品。

民间有句话,叫做“刘备摔孩子——收买人心”。我对此话深不以为然。子非鱼焉知鱼之乐,你非刘备,焉知刘备不是真心?因为你不会为了一个战友摔孩子,别人这样做了,你就觉得假。以己度人,视角狭隘。站在彼时彼地打量一下:孩子还小,出生后就随着老妈颠沛流离,跟刘备几乎没什么交集。无耳鬓厮磨之天伦,纵亲生父子也

没多少情义;跟赵云则出生入死天天在一起,情义显然更深一些。即使从功利角度讲,那时候不讲计划生育,刘备正当壮年,没了儿子随时可以再生一个;千军易得,一将难求,赵云没了,身边就会少了帮手。两相比较,情感的天平倒向赵云一边亦在情理中。或曰,骨肉相连,连自己的孩子都不爱,还会爱别人?其实这是个伪命题,刘备摔孩子,不是以孩子的命换朋友的命,只是情急之下的瞬间反应。摔一下,如同打一下屁股(只是尺度过大),表明一下态度,而不是要把他活活摔死。对孩子,并非无情;对朋友,尊重道义。

还有一事可佐证。关羽败走麦城,被东吴所杀。不久,张飞也因此事而亡。刘备痛彻心骨,集中全部兵力跟东吴决斗。以诸葛亮为首的一班理性军事家均劝他隐忍,刘备坚持己见,一意孤行。一个成熟的、处处算计的政治家能做出这样的事儿吗?只能说他被愤怒冲昏了头脑。最终结果也正如诸葛亮判

断的那样,刘备被陆逊设计火烧连营,几乎全军覆没,最后在白帝城抑郁而死。他因为重义而聚集了一帮共同打天下的人,也因为重义而意气用事导致失败。后世一些所谓专家绞尽脑汁分析刘备伐吴的真正动机,处处都充满了世俗者的算计。如果真是这样,一向对诸葛亮言听计从的刘备就应该听从诸葛亮的建议;如果真是这样,他就该打碎牙齿咽到肚子里,联吴抗魏,以待他日。而他没有这样做。其实正是他的不计后果,他的冲动,他的失败成就了他完美的一生。在一个胜者王侯败者寇的集体无意识传统语境下,失败了刘备留下了难得的好名声。

如果抛开各种动机论,刘备的现实表现堪称标杆。三顾茅庐邀约诸葛亮时对人才的尊重,对庞统等怪才的包容,怒摔亲儿子对朋友的关爱,孤注一掷为兄弟复仇的义气,都是俗人难以做到的。起码到现在,还是有正向作用的……



★彭来歌专栏 有医说医

## 诗圣之疾

诗圣杜甫,称得上是中国古典文学中顶尖级的诗人。他的诗沉郁顿挫,常常倾诉人间疾苦。其实,诗人自身也正是这饱受痛苦的芸芸众生中的一员,特别是晚年,杜甫深受战乱之灾,自己又身患重疾,贫病交加之下,最后郁郁而终,时年仅59岁。

诗圣究竟患的是什么病呢?通过杜甫的诗文,我们不难发现,他患的是糖尿病,在中医中属于“消渴病”范畴。杜甫的诗常常被称为“诗史”,在他的诗句中,我们也能大致看出他的病史来。

杜甫曾经在多首诗歌中,“讲述”了自己的病情及症状。《客堂》一诗中云:“栖泊云安县,中消内相毒。”所谓的“中消”,就是消渴,也就是今日我们所说的糖尿病,其主要症状为多食善饥、形体消瘦等。《同元使君春陵行》一诗中,杜甫如是说:“我多长脚病,日久思朝廷。肺枯渴太甚,漂泊公孙城。”这里所说的“长脚病”,其实指的还是糖尿

病,长脚就是司马相如。司马相如与卓文君的爱情故事,是中国历史上最浪漫的片段,然而,司马相如的生活习惯却很不健康,他嗜酒如命,饮食无度,后来就患上了消渴病。诗圣杜甫在这里用“长脚病”来代指糖尿病。肺枯、饥渴等,则是糖尿病的常见症状。

“亲朋无一字,老病有孤舟”的杜甫饱受糖尿病的折磨,而他最终的暴毙,与他的疾病也密切相关。

《旧唐书·杜甫传》中这样记载:“永泰二年,啖牛肉白酒,一夕而卒于耒阳,时年五十九。”具体的经历大致是这样,大历五年夏天,杜甫因避兵乱要赶往衡阳,中途路过耒阳之时,恰遇大水,只得泊舟等待。由于找不到食物,忍饥挨饿,强撑了十天左右。耒阳县令无意中听说大诗人杜甫路过此地,正在挨饿,赶紧派人给杜甫送来了一些牛肉和白酒,没想到一番好心却办了坏事,饿得太久

的杜甫狠狠地大快朵颐了一顿,可能是吃得过多,当晚就急病突发,不治而亡……

关于杜甫的死因,历来都有多种推测。譬如郭沫若认为杜甫是死于食物中毒,因为当时正值盛夏,牛肉腐败变质的有可能引发食物中毒,但杜甫是接受县令食物的当天去世的,作为“粉丝”的耒阳县令送来变质肉的可能可以说微乎其微。

按照一般的医学推理,挨饿多日后暴饮暴食,很有可能诱发两种疾病,其一是急性胃扩张,其二是急性胰腺炎,这两种病都可由大量进食酒肉引发,严重者可致人死亡。但对于杜甫而言,我们更应当考虑他的基础病糖尿病,因为糖尿病患者暴饮暴食,很容易诱发一些并发症,如并发酮症酸中毒等,这些疾病的死亡率更高。我们当从杜甫之死中吸取教训,提倡细嚼慢咽,少食多餐,拒绝暴饮暴食,“一曝十寒”。



★暗香专栏 尘埃烟火

## 未成眷属的有情人

1935年,风华正茂的季羨林来到德国西北部的小城哥廷根留学。在这里,他认识了真正意义上的初恋——伊姆加德。

伊姆加德是季羨林校友的房东迈耶的大女儿。一天,季羨林应邀去了迈耶家,在晚餐的桌子上,认识了伊姆加德,却对美丽的她不敢多看。

1937年,季羨林到写博士论文的时候了。按要求,论文必须得打印出来,可是他既不会打字,也买不起打字机。正当他一筹莫展的时候,伊姆加德羞涩地敲开了他的门,称可以用父亲工厂淘汰的打字机为他打论文。其实她早就喜欢上了才华横溢的他,却羞于表白,就想通过帮助来接近他。季羨林喜出望外,却又幽了她一默,说你不会要很高的报酬吧?我可是穷学生,没有钱的。伊姆加德的回答令他很温暖——我要你陪我走遍哥廷根的每个角落作为报酬。

这一年,季羨林26岁,伊姆加德25岁,爱情的火花在两具青春的体内迅速燃烧起来。

就这样,每当伊姆加德帮季羨林打完一篇论文,他就陪她去哥廷根的某个地方。在接下来的4年里,伊姆加德用她纤细的十指帮季羨林完成了数百万字的论文,季羨林用他的一双大脚陪她走遍了哥廷根的大街小巷。

沉浸在爱情甜蜜中的季羨林是忐忑不安的,他有个秘密始终不敢告诉伊姆加德。他在国内是有妻儿的,虽然是旧式包办,无爱情可言,但他要负丈夫

的责任。

归国的日期越来越接近,季羨林在矛盾中挣扎着。爱情、责任让他难以抉择。还有,战乱中的祖国也需要他。想到祖国,他心中已经有了答案。

分别的时刻终于来临。毫无防备的伊姆阿德慌乱地哭了起来,央求他留下。可他仍然选择了回国。知道留不住他后,她擦干泪,努力挤出一个微笑,在论文的最后打上一行字:一路平安!但请不要忘记!

他们谁也没有想到,此一别,却成了永别。

1980年,季羨林重返哥廷根,找到了伊姆加德的家。可开门的人却说不认识她。其实当时伊姆加德就在楼上,而开门的是刚来的房客,不知道伊姆加德的名字。

就这样,这对有情人在刻骨思念中度过35年后,终于有了相见的机会,近在咫尺,却还是擦肩而过了。

2000年,香港一位女导演在拍季羨林的传记片时,到哥廷根找伊姆加德。她说,我一直在等他回来,我的手指依然勤快灵活,我还能打字!她深情地凝视着那台见证他们爱情的老式打字机上,眼泪在已不再清澈的眼眶中闪烁。

对爱情,伊姆加德可谓至真至纯至坚强。她伴着一台打字机,一等就是60年。季羨林,她付出了一生的光阴和爱情。但她却甘之如饴,她觉得只有等到他回来,她才可以得到真正的幸福。

GREE 格力  
掌握核心科技  
1赫兹 好变频  
核心科技 就在格力  
格力变频技术荣获国家科技进步奖  
格力i系列、U系列、睡梦宝-II变频空调,2年免费包换  
国家科技进步奖  
格力1赫兹,好变频 搜索  
好空调-格力造  
www.gree.com